

闲话镇江旧时旱烟店

■ 金山

酉水为酒，若不撇出终是苦；
因火生烟，丫能回头便成人。

近日读到郑板桥的戒烟联，引起了我闲话镇江旧时旱烟店的兴趣。

旧时镇江的旱烟店分布于城里主要街道，较有名气的如五条街、大市口附近的太和旱烟店、徐辉记烟号，南大街孙记旱烟店，大西路、中华路一带的永泰、华生旱烟店和南顺记烟号等。吸食旱烟者多为车夫、轿夫、脚力、店员、船工、雇工、手艺人等平民百姓及农村庄稼人，烟具常用的是铜烟锅子、竹烟杆、烟嘴制成的“旱烟袋”。稍有身份和地位的商家大户则普遍使用“水烟袋”吸食水烟。吸

烟者，一手握水烟袋，一手持纸火捻儿，烟从水烟袋的水槽中过滤后再吸入口中，发出咕咕响声。

老镇江旱烟店通常是前店后作，门面一般不大，店堂装饰也不讲究，但店铺后面的工作坊、库房较大，用来分类贮存收购来的各种烟叶。后院常置几口大缸，贮满水以防火灾。旱烟店的经营者多数是安徽人、浙江人，也有河南人和山东人。

旱烟店制烟工艺十分讲究，先将收购来的各种烟叶分类整理、除尘，并适当地回潮软化处理，再一一除梗，撕掉叶筋，按照一定比例把烟叶掺和好，利用夹板将其固定成紧密的烟叶板块。然后将烟叶板块置入木刨架里，刨架下放一个柳条编制的长方形簸

筐，用于存放烟丝，由制烟工拿刨子在烟叶板块上逆着烟叶成长方向，一层层刨削，直至刨完整个烟板块，被刨削下来的一层层烟叶屑，便成为旱烟丝了。烟丝的粗细由制烟工调节刨刀决定，粗烟丝需用大刨刀，刨刀口开阔些；细烟丝则用小刨刀来操作，刨刀口窄一些。烟丝刨成后，通常由店掌柜按照配方调制油料和香精，进行炮制，亲自掌握烟丝的口感、质地，再由制烟伙计在簸筐内将烟丝反复拌匀。整个制烟工序完成后，便可上柜出售了。

老镇江旱烟店使用的烟叶大多从河南、山东、云南、东北等地采购。烟叶产地不同，特性和口感也不一样。河南许昌烟叶色质颇佳，却发呛；山东、东北烟叶吸起来劲头足但发

硬；云南产的烟叶质地淳厚，但烟劲欠足，所以需合理搭配，以适应不同吸烟人群的口味喜好。一种俗称“杂拌”的烟丝，由各种不同产地的烟叶混合配制而成，质地厚实，有劲道，抽起来不呛，深受吸烟大众欢迎。还有一种叫“云丝”的烟丝，是由90%的优质云南烟叶刨制而成，专用小刨刀精心加工成极细的烟丝，最适合吸水烟袋者用，也叫“水烟”。店铺柜台上常摆放一只只小竹匾，里面展示不同质地口感、不同价格的烟丝，名曰“品味烟”，免费供吸烟客品味。

老镇江旱烟店在旱烟包装上讲究包扎方法，包扎烟丝的纸常选用质地较好的白纸，盖上旱烟店红色字号章，包扎成四四方方如意包。

“大重九”
品出几代人的爱与义

■ 鲁建敏

1922年到2012年，90年的光阴，细细研读品牌发展和变革的历史以及文化，我们发现，这包烟凝结了近百年厚重的历史，承载着几代人炽热的爱与义，演绎着许多动人的传奇。

战乱时期“重九”是来自家乡的慰藉

1922年，庾恩锡在唐继尧的支持下，购置了云南第一代机制卷烟机，成立亚细亚烟草公司，建立自己的卷烟工业与品牌来和洋烟抗衡。为了纪念哥哥庾恩锡和“重九起义”，庾恩锡创牌“重九”卷烟。

抗战时期，人们把吸“重九”烟视为一种爱国举动，不少人纷纷放弃洋烟改吸“重九”，缴纳抗日税。

1942年，中国远征军远赴缅甸与日军作战，在中国抗战史、乃至第二次世界大战历史上留下了可歌可泣的一页。当时，“重九”牌香烟作为战备物资，上战场的战士可以从后勤部领取“重九”卷烟。对那些血染疆场的铁血男儿而言，一包来自家乡的烟，无疑是贴心的慰藉。

新世纪开启“大重九”是青春热血的释放

新中国成立前夕，云南纸烟厂参照“重九”牌老商标，作了修改设计。为振声势，特为“重九”冠以“大”字。自此之后，“重九”牌正式更名为“大重九”牌。虽只有一字之差，却表现出人民群众对新中国的无限热爱，对建设新中国无比坚定的决心。

1977年，中国刚刚结束十年文革，昆明卷烟厂恢复“大重九”的生产。沉寂了十年的“大重九”再次面世引起极大轰动，似是一夜之间，穿着的确良衬衣的年轻人上衣兜里都揣着一包若隐若现的“大重九”，若买不到“大重九”，便找来“大重九”的烟盒装上别的烟。对于当时供不应求的情景，有亲历者说，“买烟的长队前不见头后不见尾啊”。在1986年中央电视台的春节联欢晚会上，“大重九”出现在经典小品《卖羊肉串》中，陈佩斯一句“这烟不好买啊”引来无数共鸣。无论是城市还是乡村，对于遭受了十年思想禁锢的人们来说，“大重九”不仅仅是一包烟，更是人们对青春、热血的尽情释放。

父亲的
“黄金叶”情缘

■ 海峡

父亲滴酒不沾，却是一个有着40年烟龄的“老烟枪”。

父亲抽烟有一个特殊的喜好：只抽“黄金叶”。这些年来，“黄金叶”经历了很多次更新换代，口感和包装都发生了不小的变化，可父亲一直是“黄金叶”的忠实拥趸。我曾问过父亲好几次为何对“黄金叶”用情如此专一，父亲总是笑而不答。

记得那年我参军入伍，父亲为我送行。在列车即将启动的那一刻，父亲从口袋里掏出一大半盒“黄金叶”塞在我手中：“孩子，到了部队见到领导别忘了递上一支烟。”当时，我觉得父亲的举动特别可笑。后来，我在部队入了党、提了干，每次探亲，总不忘给父亲捎上两条“黄金叶”。父亲接过烟时总是满脸自豪与喜悦：“还是我的小儿子懂我。”

2005年，我从部队转业到烟草专卖局工作。从那时起，父亲抽烟的事情就包在了我身上。知道父亲的喜爱，我总是定期给父亲买回几条“黄金叶”，有时还特意买新上市的规格给他，父亲每次都特别开心。

去年5月2日是父亲60岁生日，我和哥哥姐姐为父亲办了一场很讲究的寿宴。那天，向来不沾酒的父亲异常高兴，喝了大半杯白酒。酒后，父亲的话多了起来，饶有兴趣地给我们讲起了藏在他心底的小秘密：“那时，我和你们母亲谈恋爱。有一天晚上，我们约好去邻村看电影，我买了一条花手绢送给你们母亲，你们母亲给我买了一盒‘黄金叶’烟。当时，你们母亲发誓，她会永远珍藏好那条花手绢；我也发誓，将来只抽‘黄金叶’。就这样，我养成了抽烟只抽‘黄金叶’的习惯。”

没有想到，一条花手绢、一盒“黄金叶”，竟是父母的爱情信物，难怪这么多年来父亲一直对“黄金叶”情有独钟、不离不弃。

现在，在家人的劝说下，父亲抽烟不像以前那么多了。但是，我还是经常看到父亲悠闲地躺在摇椅上，食指与中指间夹着一支并未点燃的“黄金叶”，轻轻地放在鼻子下面嗅。他半眯着眼睛，惬意地享受着“黄金叶”带给他的那份陶醉。

我想，父亲与“黄金叶”之间的这份情缘会一直延续下去，直到永远。

邓小平与香烟的故事

■ 任明

邓小平的烟瘾之大，可谓举世闻名。毋庸讳言，抽烟对人体健康具有许多不利影响。但对邓小平而言，抽烟，有时甚至成为他与人交往中的一个有趣的话题，也因此给他带来了不少欢乐。

与外国朋友论烟

邓小平与中外朋友会见谈话时，经常是从抽烟开始的。1979年邓小平访美与卡特会谈。邓小平笑问卡特：“美国国会有没有通过一条会谈中禁止吸烟的法律？”卡特：“没有。”“只要你任总统，他们就不会通过这样的法律。你知道我的家乡种植大量烟草。”邓小平听后笑了起来，随即取出一支熊猫牌香烟吸了起来。对于邓小平这种开朗和坦率的性格，卡特十分喜欢。1980年8月，邓小平会见美国共和党副总统候选人乔治·布什。当布什首先转达对他夫人卓琳的问候时，邓小平说：“谢谢，她身体不如我好。”随即，布什问，她也同你一样吸烟吗？邓小平回答：“她根本不抽烟，所以她身体不好。”说得在场的人都笑了。1986年9月2日，他在中南海紫光阁接受美国哥伦比亚广播公司记者迈克·华莱士的电视采访时，一如既往地掏出香烟。华莱士也要一根，可仔细一看觉得这烟不对劲：“哈哈，过滤嘴还要长。”华莱士的这个发现使邓小平大为得意：“这是专门对付我的。我抽烟的坏习惯改不了啦。”原来，邓小平知道抽烟是坏习惯，于是也就愉快地接受了和睦温馨的家庭“强加”给自己的限制。1988年4

月16日上午，人民大会堂福建厅内充满热烈气氛。邓小平健步走上去与来访的阿基诺夫人握手，并说：“欢迎你，我很高兴见到你。”双方入座后，邓小平说：“我抽烟啦。”阿基诺夫人说：“我不能对你说不能抽，因为我不是这个国家的领导人。但在菲律宾，我们内阁开会，不许抽烟。”邓小平说：“这次人大我违反了一个规则，我习惯地拿起一支烟来，就有一个代表递条子，提出批评，只好马上接受，没有办法。”说完，双方都爽朗地笑了。

与香港记者戏说戒烟

陆铿是香港著名记者，曾多次访问北京，并与邓小平会见。1988年，香港百姓文化事业有限公司出版了他的专著《风云变幻的邓小平时代》，受到了舆论界的重视。该书也介绍了他在与邓小平会见中，和抽烟有关的话题。书中写到：邓小平没有架子，平易近人。说话不绕山绕水，开门见山，一句是一句，而且有幽默感。比如，当我谈到香港问题时，他就说，到期收回，不是单收回九龙，而是像广东人说的“办烂”，并向着在座的邓颖超和方毅解释，“办烂”就是统统收回的意思。而且说，收回之后，制度不变，可以告诉在香港的亲戚朋友放心。表现得很干脆。因此谈到香烟有害于身体健康，美国香烟广告都要同时刊出有害的声明时邓小平很诚恳地表示：像我这样的人，没有其他的嗜好，只是抽抽香烟。而且年纪这么大了，何必再戒除呢？如果因抽烟而缩短寿命，也只好认了。说得在座的人都笑了起来。

接受人大代表批评

这是第七届全国人大第一次会议中的一天下午，大会选举国家领导人。在主席台上就座的邓小平投过票后回到自己的座位，便习惯地点燃了一支香烟吸起来。坐在台下大厅中间的一位代表看见了，便对坐在旁边的另一位代表说：世界无烟日刚过，全中国全世界都大力宣传吸烟危害健康，小平同志为什么烟瘾这么大，开大会还吸烟呢？于是商量后决定向邓小平提出意见。不一会儿，主持大会的宋平手里出现一张小字条，上面写着一行字：“请小平同志在主席台上不要吸烟。”宋平看过字条后会意地递给邓小平。邓小平看了看，笑着赶快把正在吸着的烟熄灭了。此后，邓小平在主席台上再也没有吸烟。事后，那位全国人大代表，一提起他在人民大会堂给邓小平写字条提意见的事，逢人便说：“邓小平同志这样认真地接受我们的意见，真使我们非常感动。”

终于戒烟

1989年，邓小平辞去了中央军委主席的职务。从这以后，出于健康的考虑，他开始戒烟。对于一个有长期“烟史”的人来说，戒烟无疑是一件要有坚韧不拔毅力才能做到的事，但邓小平终于忍痛割爱，戒烟取得了成功。刚开始的时候，烟瘾上来了，邓小平似乎觉得心里发慌，又似乎觉得有所失。为了不使戒烟半途而废，他就吃鱼皮花生，以求转移注意力。一天，两天，两个月……他逐渐把烟戒掉了。

多彩民族 style 标上舞翩跹

■ 李润

说起2012年最火的歌曲，不得不提韩国“鸟叔”朴载相的《江南Style》，其MV中的骑马舞更是迅速走红。骑马舞从一个侧面反映出了韩国首尔江南区人们的生活，体现出了一定的民族特色。

民族舞蹈是一种起源于人民生活中的肢体动作语言，以日常活动抽象化为表现形式。我国烟草行业就曾出品过许多各显异彩、斑斓夺目的民族舞蹈主题烟标。就让我们通过一些烟标，来看看我们的多彩民族 style。

南洋兄弟烟草公司于上世纪50年代出品了“秧歌舞”烟标。主版描绘的是一对青年男女正在表演秧歌舞的画面，副版则是一段秧歌舞曲。

秧歌舞，又称扭秧歌，历史悠久，是中国最具代表性的民间舞蹈形式之一。秧歌舞起源于农业劳动，人们在田间辛勤耕耘，以敲锣打鼓来助兴。后来人们不断丰富发展，将农民们劳动之余自娱自乐的歌舞都统称为秧歌。

以秧歌舞为主题的烟标还有上海卷烟厂

于上世纪50年代出品的“秧歌舞”烟标以及辽宁营口卷烟厂于上世纪70年代出品的“花鼓牌”烟标等。

狮子舞是我国人民喜爱的另一种群众性风俗舞蹈。狮子舞也叫“舞狮子”或“耍狮子”，南北朝时期开始流行，至今已有1500多年的历史。我国的烟标上也时常可见喜庆的狮子舞画面。如江西南昌卷烟厂出品于上世纪70年代的“欢腾”烟标，其主版以大红色为底色，描绘出一个头扎白羊肚巾的狮子郎右手拿着绣球，正在逗引一头金黄色狮子前进的喜庆画面。喜庆的舞狮画面还见于宁夏吴忠卷烟厂、湖南常德卷烟厂、吉林四平卷烟厂、广西博白卷烟厂等分别出品的“舞狮”、“喜烟”、“三连冠”、“乐万家”等烟标上。

唐乐舞气势磅礴，场面壮观，集诗、词、歌、赋于吹奏弹唱，融钟、鼓、琴、瑟于轻歌曼舞，堪称历代歌舞之最。陕西旬阳卷烟厂就于上世纪80年代出品了5枚套“唐乐舞”烟标，主、副版画面则分别描绘了唐乐舞的精彩瞬间，该标还于底标位置印有“唐长安舞，是陕西省歌舞团根据唐代资料，创作演出的优秀



社歌舞

剧目，它再现了唐代乐舞之一斑”字样。

我国少数民族的舞蹈形象也曾亮相于烟标方寸之中。如新疆卷烟厂为迎接新疆维吾尔自治区成立30周年，于上世纪80年代初出品了5枚套“新疆好”烟标，主版分别描绘了新疆维吾尔族、柯尔克孜族等5个具有代表性的少数民族青年舞蹈的画面，副版则分别呈现了葡萄、石榴、哈密瓜、香梨等5种新疆特色瓜果。

湖北长阳卷烟厂于上世纪80年代出品了“巴山舞”烟标，副版突出了巴山舞的迷人舞姿。这种在土家族民间歌舞“跳撒叶尔嗬”基础上发展而来的民族舞蹈，起源于素有歌舞之乡的长阳土家族自治县。

细观一张张精美生动的烟标，我们仿佛置身于一个个热闹喜庆的舞蹈场景中。悠久的中国历史、丰富的中国文化，让中华民族的舞蹈更为多元、更加多彩。

行业30年 回忆我的烟草路

■ 黄仁华

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。中国烟草行业成立30年，取得了卓越的成绩，同时，我们也应该充分认识到行业面临的形势和挑战。从我1999年刚加入烟草的形势与现在相比真是翻天覆地。

记得刚到烟草的时候，正是网建初期，管销一体，我们集所有职务于一身，既销也要管，既送货也要收款。当时我在龙虬批发部，农村市场真假混杂不清，部分消费者也“融入”到正品和副品之中，市场复杂

规，起早贪黑奔波于乡村，打击不法经营，努力净化市场；另一方面把具备经营条件的客户吸纳为烟草零售户，发放烟草证。为他们定时送货，统一管理。

随着市场逐步稳定和销售的提高，管销开始分开。管销员向访销员、专管员、送货员转变。专管员专职管理市场。销售方面一边访销，一边送货。风里来雨里去，服务于广大零售户，为公司和零售户架起了沟通的桥梁。卷烟销售始终坚持“控制总量、稍紧平衡”调控方针，维护卷烟市场的稳定。效率得到了很大的提高。

随着网建的全面提升，访销员再次向客

户经理的角色转变。从手工取得客户订单到“电话订货”收集客户订单，又是一次质的飞跃，昔日的访销员告别了纯粹的繁琐的订单收集工作，转变成为以服务客户为主的“客户服务”，彻底地改变了由“以我为主”的营销服务模式，并向“以客户为中心”服务营销理念的转变，始终围绕客户满意和市场稳定进行一系列的卷烟营销活动，增强了客户对烟草行业的忠诚度和依赖性，行业信誉得到了前所未有的提升，“客、我”关系空前融洽。

时代在进步，烟草行业也在与时俱进，随着互联网的发展，行业进入到电子商业时

代，“网上订货、电子结算”也随之水到渠成，到目前为止，网上订货客户达95%以上，电子结算达100%，物流配送为客户提供了高效、快捷送货服务。这一系列经营模式和经营理念的变化轨迹，成为我们江苏烟草走在行业前面，展现一流水平，全面建设现代烟草划时代的亮点。

只有坚持烟草专卖制度，通过有计划地组织烟草专卖品的生产和经营，通过专卖管理制度净化烟草市场，通过加强内部专卖管理规范机制，提高规范和自律行为，才能真正维护国家利益和消费者利益。坚持好烟草专卖制度，就必须努力践行“两个维护”。只有

维护国家利益，保证国家税收的稳定增长，才能实现国家对烟草专卖立法的目的；只有维护好消费者利益，才能得到广大消费者的认可。切实维护国家利益和消费者利益，就是切实维护烟草专卖制度生存和发展的基础。要做好“两个维护”，一方面要按照国家政策办事，依法纳税，另一方面要切实维护消费者利益，加强研究力量研制出消费者喜爱的降焦减害产品，在商业上则满足不同层次消费者的市场需求，提高服务质量。